



Единый классный час «Казачи - герои» Константин Иосифович Недурубов

В рамках участия во Всероссийском фестивале-конкурсе, в школе проведен единый классный час **«Казачи - герои»** посвященный легендарному казаку **Константину Иосифовичу Недурубову**, чье имя носит казачий класс.

«Казачков много не бывает, но мало не покажется»

— эта казачья поговорка в полной мере относится к легендарному русскому герою, участнику трех кровопролитных войн и герою Куцевского сражения.

Недурубов происходил из семьи потомственного казака. Родился он 21 мая (2 июня) 1889 года на хуторе Рубежный станицы Березовской Усть-Медведицкого округа Области Войска Донского, ныне в составе хутора Ловягин Даниловского района Волгоградской области. В 1900 году он окончил три класса сельской начальной школы, после чего помогал родителям вести хозяйство. В 1911 году Константин Недурубов был призван на срочную службу в армию, и был определен в 15-й казачий полк 1-й Донской казачьей дивизии 14-го армейского корпуса генерала Брусилова (Варшавский военный округ).

С начала Первой мировой войны Недурубов воевал в составе своего полка на Юго-Западном и Румынском фронтах. Его военная карьера шла в гору — очень скоро Недурубов стал начальником разведкоманды. Он многократно отличался в дерзких вылазках в тыл врага, при захвате пленных, в оборонительных и наступательных боях. **За свои заслуги Недурубов был награжден четырьмя Георгиевскими крестами (полный георгиевский кавалер) и двумя георгиевскими медалями.**

Не мог потомственный донской казак остаться в стороне от защиты Родины. В октябре 1941 года он добровольцем пришел в формирующуюся из казаков-добровольцев в городе Урюпинске кавалерийскую дивизию. Казаки-ополченцы выбрали его своим командиром. В составе эскадрона был и его 16-летний сын Николай. Через месяц Константин Иосифович со своим эскадронам влился в Михайловский сводный полк Донской казачьей кавалерийской дивизии, которая с января 1942 года была переименована в 15-ю Донскую казачью (командующий Горшков), а 3-й Михайловский полк — в 42-й кавалерийский полк.

В боевые действия эскадрон Константина Иосифовича Недурубова вступил в июле 1942 года. В результате внезапных налетов на противника 28 и 29 июля 1942 года **эскадрон Недурубова выбил немцев из хуторов Победа и Бирючий Азовского района Ростовской области и вышел к станице Куцевская Куцевского района Краснодарского края.** В своей автобиографии Константин Иосифович писал:

«Бои за Куцевскую были настолько ожесточенными, что атаки нередко заканчивались рукопашными схватками. К исходу 1 августа наш 42-й кавалерийский полк овладел юго-восточной окраиной станицы, а два других полка — южной и западной окраинами и вокзалом, но полностью взять станицу не смогли...»

Воины полка стойко отражали непрерывные атаки противника, пока неприятелю не удалось выйти на левый фланг. Создалась угроза окружения. Заметив это, к участку прорыва

прибыли лейтенант Недорубов вместе со своим сыном. **Вооруженные автоматами, они почти в упор расстреливали гитлеровцев, забрасывая их гранатами.** Враг залег. И тут над полем боя раздалась команда К.И.Недорубова:

«Казачи, вперед за Родину, за Сталина, за вольный тихий Дон!»

Возглавив эскадрон, Недорубов повел его в контратаку. Завязалась ожесточенная рукопашная схватка. Казачи-ополченцы уничтожили 200 немецких солдат и офицеров. Вражеская атака была сорвана. Рискую жизнью, Константин Иосифович с сыном Николаем спасли положение. Его сын пропал без вести в бою в районе станицы Куринская, но, как выяснилось впоследствии, он, будучи раненым, был подобран дальними родственниками Недорубовых, которые выходили его и укрывали от немцев. После освобождения района Николай Недорубов вернулся в строй.

В октябре того же года под селением Маратуки, **выдержав жестокую бомбежку, несколько огневых налетов артиллерии и минометов, психическую атаку, эскадрон Недорубова не дрогнул и вновь отличился в рукопашной схватке с гитлеровскими солдатами.** Казачи отразили четыре атаки численно превосходящих сил подразделений полка СС и в рукопашной схватке отбросили противника на исходные рубежи, уничтожив до 200 немцев. Сам Недорубов уничтожил тогда 70 немцев. Только тяжелое ранение вывело на время из строя этого мужественного казака.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии лейтенанту Константину Иосифовичу Недорубову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№1302). **Золотую Звезду Героя Константин Иосифович носил вместе с Георгиевскими крестами.**

В дальнейшем Константин Недорубов в составе 5-го гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса освобождал Украину, Молдавию, воевал в Венгрии, Румынии, Югославии. После тяжелого ранения в Карпатах в декабре 1943 года лечился в госпиталях Сочи и Тбилиси, и был демобилизован в звании капитана.

ГАЛЕРЕЯ МЕРОПРИЯТИЯ

